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2016-2017学年山东省青岛市市北区九年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题（本题满分24分，共有8道小题，每小题3分）下列每小题都给出标号为A、B、C、D的四个结论，其中只有一个是正确的．每小题选对得分；不选、选错或选出的标号超过一个的不得分．
1．（3分）下列方程是关于x的一元二次方程的是（　　）
A．x2+3y﹣4=0
B．2x3﹣3x﹣5=0
C．[image: image150.png]



D．3x2﹣1=0
2．（3分）已知[image: image2.jpg]


，则[image: image3.jpg]


的值为（　　）
A．[image: image4.jpg]



B．[image: image5.jpg]



C．3
D．﹣3
3．（3分）如图，小正方形的边长均为1，则图中阴影部分所示的三角形与⑤△ABC相似的是（　　）
[image: image6.jpg]



A．[image: image7.jpg]



B．[image: image8.jpg]



C．[image: image9.jpg]P~ N




D．[image: image10.jpg]



4．（3分）下列所述图形中，既是中心对称图形，又是轴对称图形的是（　　）
A．矩形
B．平行四边形
C．正五边形
D．正三角形
5．（3分）已知一矩形的两邻边长分别为10cm和15cm，其中一个内角的平分线分长边为两部分，这两部分的长为（　　）
A．6cm和9cm
B．5cm和10cm
C．4cm和11cm
D．7cm和8cm
6．（3分）一个十字路口的交通信号灯每分钟红灯亮30秒，绿灯亮25秒，黄灯亮5秒．当你抬头看信号灯时，是绿灯的概率是（　　）
[image: image11.jpg]



A．[image: image12.jpg]



B．[image: image13.jpg]



C．[image: image14.jpg]



D．[image: image15.jpg]



7．（3分）关于x的一元二次方程（a﹣1）x2﹣2x+3=0有实数根，则整数a的最大值是（　　）
A．2
B．1
C．0
D．﹣1
8．（3分）如图，分别以直角△ABC的斜边AB，直角边AC为边向△ABC外作等边△ABD和等边△ACE，F为AB的中点，DE与AB交于点G，EF与AC交于点H，∠ACB=90°，∠BAC=30°．给出如下结论：
①EF⊥AC；②四边形ADFE为菱形；③AD=4AG；④FH=[image: image16.jpg]


BD；[来源:Zxxk.Com]
其中正确结论的是（　　）
[image: image17.jpg]



A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
　
二、填空题（本题满分18分，共有6道小题，每小题3分）
9．（3分）关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+（a2﹣1）=0的一个根是0，则a的值是　   　．
10．（3分）已知点C是线段AB的黄金分割点（AC＞BC），且AB=10 cm，则点C到A的距离是　   　．
11．（3分）[image: image18.jpg]


一个口袋中装有10个红球和若干个黄球，在不允许将球倒出来数的前提下，为估计口袋中黄球的个数，小明采用了如下的方法：每次先把球摇匀，从口袋中摸出10个球，求出其中红球数与10的比值，再把球放回口袋中摇匀，不断重复上述过程200次，得到红球数与10的比值的平均数为0.4．根据上述数据，估计口袋中大约有　   　个黄球．[来源:Z,xx,k.Com]
12．（3分）随着互联网的迅速发展，某购物网站的年销售额从2013年的200万元增长到2015年的392万元．设该购物网站平均每年销售额增长的百分率为x，则可；[image: image19.jpg]


列方程为　   　．
13．（3分）如图，将边长为2的正方形ABCD沿其对角线AC剪开，再把△ABC沿着AD方向平移，得到△A′B′C′，当两个三角形重叠部分为菱形时，则DA′为　   　．
[image: image20.jpg]



14．（3分）如图，已知菱形ABCD的对角线AC=2，∠BAD=60°，BD边上有2016个不同的点P1，P2，…，P2016，过P1（i=1，2，…，2016）作P1E1⊥AB于E1，P1F1⊥AD于F1，则P1E1+P1F1+P2F2+…+P2016E2016+P2016F2016的值为　   　．
[image: image21.jpg]A




　
三、解答题
15．（5分）作图题
用圆规、直尺作图，不写作法，但要保留作图痕迹．
已知：菱形ABCD边长为a，有一个内角等于∠α，求作此菱形ABCD．
结论：
[image: image22.jpg]



16．（5分）用配方法解方程：x2+4x﹣12=0．
17．（6分）一次会议上，每两个参加会议[image: image23.jpg]


的人都互相握了一次手，经统计所有人一共握了91次手，求这次会议到会的人数．
18．（6分）如图，用两个相同的转盘（每个圆都平均分成六个扇形）玩配紫色游戏（一个转盘转出“红”，另一个转盘[image: image24.jpg]


转出“蓝”，则为配成紫色）．在所给转盘中的扇形里，分别填上“红”、“蓝”或“白”，使得到紫色的概率是[image: image25.jpg]


，并说明理由．
[image: image26.jpg]



19．（8分）九年级（1）班课外活动小组利用标杆测量学校旗杆的高度，已知标杆高度CD=3m，标杆与旗杆的水平距离BD=15m，人的眼睛与地面的高度EF=1.6m，人与标杆CD的水平距离DF=2m，求旗杆AB的高度．
[image: image27.jpg]



20．（8分）在数学课上，老师请同学们思考如下问题：如图1，我们把一个四边形ABCD的四边中点E，F，G，H依次连接起来得到四边形EFGH是平行四边形吗？
小敏在思考问题时，有如下思路：连接AC．
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结合小敏的思路作答：
（1）若只改变图1中四边形ABCD的形状（如图2），则四边形EFGH还是平行四边形吗？使用图2，证明你的结论．
（2）如图2，若连接AC，BD．
①当AC与BD满足条件　   　时，四边形EFGH是菱形，证明你的结论．
②当AC与BD满足条件　   　时，四边形EFGH是矩形．（填空即可，无需证明）
[image: image29.jpg]



21．（8分）为了节省材料，某水产养殖户利用水库的岸堤（岸堤长25m）为一边，用总长为80m的栅栏在水库中围成了如图所示矩形区域，矩形区域的面积能达到600m2吗？如果能，请给出设计方案；如果不能，请说明理由．
[image: image30.jpg]



22．（10分）如图，CD是△ABC的中线，点E是AF的中点，CF∥AB．
（1）求证：CF=CD．
（2）若∠ACB=90°，试判断四边形BFCD的形状，并说明理由．
[image: image31.jpg]



23．（10分）如图1，四边形ABCD是正方形，G是CD边长的一个动点（点G与C、D不重合），以CG为一边在正方形ABCD外作正方形CEFG，连结BG，DE．我们探究下列图中线段BG、线段DE的关系：
（1）如图1中，我们可以得出结论BG=DE，BG⊥DE，将图1中的正方形CEFG绕着点C按顺时针（或逆时针）方向旋转任意角度，得到如图2、图3情形．请你判断图1中得到的结论是否仍然成立，并选取图2证明你的判断．
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（2）将原题中正方形改为矩形（如图4﹣6），且AB=a，BC=b，CE=ka，CG=kb（a≠b，k＞0），线段BG和线段DE有什么数量关系，以图5为例说明理由．
[image: image33.jpg]



（3）在第（2）题图5中，连结DG、BE，且a=3，b=2，k=[image: image34.jpg]


，则BE2+DG2=　   　．
24．（12分）如图1，Rt△ABC=90°，AC=6 cm，BC=8 cm，动点P从点B出发，在BA边长以每秒5 cm的速度向点A匀速运动，同时动点Q从点C出发，在CB边上以每秒4 cm的速度向点B匀速运动，运动时间为t秒（0＜t＜2），连结PQ．
[image: image35.jpg]



（1）在运动过程中吗，是否存在某一时刻t，使△ABQ是等腰三角形？若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由．
（2）设四边形ACQP的面积为S（cm2），试确定S与t的函数关系式．
（3）如图2，连接CP，是否存在某一时刻使AQ⊥CP？若存在，求t的值；若不存在，请说明理由．
　
2016-2017学年山东省青岛市市北区九年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题满分24分，共有8道小题，每小题3分）下列每小题都给出标号为A、B、C、D的四个结论，其中只有一个是正确的．每小题选对得分；不选、选错或选出的标号超过一个的不得分．
1．（3分）下列方程是关于x的一元二次方程的是（　　）
A．x2+3y﹣4=0
B．2x3﹣3x﹣5=0
C．[image: image36.jpg]



D．3x2﹣1=0
【解答】解：关于x的一元二次方程的是3x2﹣1=0，
故选：D．
　
2．（3分）已知[image: image37.jpg]


，则[image: image38.jpg]


的值为（　　）
A．[image: image39.jpg]



B．[image: image40.jpg]



C．3
D．﹣3
【解答】解：∵[image: image41.jpg]



∴y=2x
∴[image: image42.jpg]


=[image: image43.jpg]x-2x
0%




=[image: image44.jpg]


=﹣[image: image45.jpg]


．
故选：B．
　
3．（3分）如图，小正方形的边长均为1，则图中阴影部分所示的三角形与⑤△ABC相似的是（　　）
[image: image46.jpg]



A．[image: image47.jpg]



B．[image: image48.jpg]



C．[image: image49.jpg]P~ N




D．[image: image50.jpg]



【解答】解：在△ABC中，∠ACB=135°，AC=2，BC=[image: image51.jpg]


，
在A、C、D选项中的三角形都没有135°，而在B选项中，三角形的钝角为135°，它的两边分别为1和[image: image52.jpg]


，
因为[image: image53.jpg]


=[image: image54.jpg]


，所以B选项中的三角形与△ABC相似．
故选：B．
　
4．（3分）下列所述图形中，既是中心对称图形，又是轴对称图形的是（　　）
A．矩形
B．平行四边形
C．正五边形
D．正三角形
【解答】解：A、是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项正确；
B、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，沿这条直线对折后它的两部分能够重合；
即不满足轴对称图形的定义，是中心对称图形，故此选项错误；
C、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项错误；
D、是轴对称图形，不是中心对称图形，因为找不到任何这样的一点，旋转180度后它的两部分能够重合；即不满足中心对称图形的定义，故此选项错误．
故选：A．
　
5．（3分）已知一矩形的两邻边长分别为10cm和15cm，其中一个内角的平分线分长边为两部分，[image: image55.jpg]


这两部分的长为（　　）
A．6cm和9cm
B．5cm和10cm
C．4cm和11cm
D．7cm和8cm
【[image: image56.jpg]


解答】解：∵矩形ABCD中，BE是角平分线．
∴∠ABE=∠EBC．
∵AD∥BC．
∴∠AEB=∠EBC．
∴∠AEB=∠ABE
∴AB=AE．
当AB=15cm时：则AE=15cm，不满足题意．
当AB=10cm时：AE=10cm，则DE=5cm．
故选：B．
[image: image57.jpg]



　
6．（3分）一个十字路口的交通信号灯每分钟红灯亮30秒，绿灯亮25秒，黄灯亮5秒．当你抬头看信号灯时，是绿灯的概率是（　　）
[image: image58.jpg]



A．[image: image59.jpg]



B．[image: image60.jpg]


 [image: image61.jpg]



C．[image: image62.jpg]



D．[image: image63.jpg]



【解答】解：一共是60秒，绿的是25秒，所以绿灯的概率[image: image64.jpg]


是[image: image65.jpg]


．
故选：C．
　
7．（3分）关于x的一元二次方程（a﹣1）x2﹣2x+3=0有实数根，则整数a的最大值是（　　）
A．2
B．1
C．0
D．﹣1
【解答】解：根据题意得：△=4﹣12（a﹣1）≥0，且a﹣1≠0，
解得：a≤[image: image66.jpg]


，a≠1，
则整数a的最大值为0．
故选：C．
　
8．（3分）如图，分别以直角△ABC的斜边AB，直角边AC为边向△ABC外作等边△ABD和等边△ACE，F为AB的中点，DE与AB交于点G，EF与AC交于点H，∠ACB=90°，∠BAC=30°．给出如下结论：
①EF⊥AC；②四边形ADFE为菱形；③AD=4AG；④FH=[image: image67.jpg]


BD；
其中正确结论的是（　　）
[image: image68.jpg]



A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【解答】解：∵△ACE是等边三角形，
∴∠EAC=60°，AE=AC，
∵∠BAC=30°，
∴∠FAE=∠ACB=90°，AB=2BC，
∵F为AB的中点，
∴AB=2AF，
∴BC=AF，
∴△ABC≌△EFA，
∴FE=AB，
∴∠AEF=∠BAC=30°，
∴EF⊥AC[image: image69.jpg]


，故①正确，
∵EF⊥AC，∠ACB=90°，
∴HF∥BC，
∵F是AB的中点，
∴HF=[image: image70.jpg]


BC，
∵BC=[image: image71.jpg]


AB，AB=BD，
∴HF=[image: image72.jpg]


BD，故④说法正确；
∵AD=BD，BF=AF，
∴∠DFB=90°，∠BDF=30°，
∵∠FAE=∠BAC+∠CAE=90°，
∴∠DFB=∠EAF，
∵EF⊥AC，
∴∠AEF=30°，
∴∠BDF=∠AEF，
∴△DBF≌△EFA（AAS），
∴AE=DF，
∵FE=AB，
∴四边形ADFE为平行四边形，
∵AE≠EF，
∴四边形ADFE不是菱形；
故②说法不正确；
∴AG=[image: image73.jpg]


AF，
∴AG=[image: image74.jpg]


AB，
∵AD=AB，
则AD=4AG，故③说法正确，
故选：C．
[image: image75.jpg]



　
二、填空题（本题满分18分，共有6道小题，每小题3分）
9．（3分）关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+（a2﹣1）=0的一个根是0，则a的值是　﹣1　．
【解答】解：∵关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+（a2﹣1）=0的一个根是0，
∴x=0满足该方程，且a﹣1≠0．
∴a2﹣1=0，且a≠1．
解得a=﹣1．
故答案是：﹣1．
　
10．（3分）已知点C是线段AB的黄金分割点（A[image: image76.jpg]


C＞BC），且AB=10 cm，则点C到A的距离是　（5[image: image77.jpg]


﹣5）cm　．
【解答】解：∵点C是线段AB的黄金分割点（AC＞BC），
∴AC=[image: image78.jpg]


AB，
∵AB=10cm，
∴AC=[image: image79.jpg]


×10=（5[image: image80.jpg]


﹣5）cm．
故答案为：（5[image: image81.jpg]


﹣5）cm．
　
11．（3分）一个口袋中装有10个红球和若干个黄球，在不允许将球倒出来数的前提下，为估计口袋中黄球的个数，小明采用了如下的方法：每次先把球摇匀，从口袋中摸出10个球，求出其中红球数与10的比值，再把球放回口袋中摇匀，不断重复上述过程200次，得到红球数与10的比值的平均数为0.4．根据上述数据，估计口袋中大约有　15　个黄球．
【解答】解：∵小明通过多次摸球实验后发现其中摸到红色球的频率稳定在0.4，
设黄球有x个，
∴0.4（x+10）=10，
解得x=15．
答：口袋中黄色球的个数很可能是15个．
故答案为：15
　
12．（3分）随着互联网的迅速发展，某购物网站的年销售额从2013年的200万元增长到2015年的392万元．设该购物网站平均每年销售额增长的百分率为x，则可；列方程为　200（1+x）2=392　．
【解答】解：设该购物网站平均每年销售额增长的百分率为x，
根据题意，得：200（1+x）2=392，
解得：x1=0.4，x2=﹣2.4（不符合题意，舍去）．
答：该购物网站平均每年销售额增长的百分率为40%．
故答案为：200（1+x）2=392．
　
13．（3分）如图，将边长为2的正方形ABCD沿其对角线AC剪开，再把△ABC沿着AD方向平移，得到△A′B′C′，当两个三角形重叠部分为菱形时，则DA′为　2[image: image82.jpg]


﹣2　．
[image: image83.jpg]



【解答】解：如图，设A′C′与DE相交于点E，
易知△A′DE是等腰直角三角形，
所以，DE=DA′，A′E=[image: image84.jpg]


DA′，
∵两个三角形重叠部分为菱形，
∴A′E=CE，
∵正方形ABCD的边长为2，
∴DE+CE=2，
∴DA′+[image: image85.jpg]


DA′=2，
解得DA′=2[image: image86.jpg]


﹣2．[来源:学科网ZXXK]
故答案为：2[image: image87.jpg]


﹣2．
[image: image88.jpg]



　
14．（3分）如图，已知菱形ABCD的对角线AC=2，∠BAD=60°，BD边上有2016个不同的点P1，P2，…，P2016，过P1（i=1，2，…，2016）作P1E1⊥AB于E1，P1F1⊥AD于F1，则P1E1+P1F1+P2F2+…+P2016E2016+P2016F2016的值为　2016　．
[image: image89.jpg]A




【解答】解：连接P1A，设AC与BD相交于点O，
∵四边形ABCD是菱形，
∴AB=AD，AO=OC=AC=[image: image90.jpg]


×2=1，AC⊥BD，
∵AB=AD，∠BAD=60°，
∴△ABD是等边三角形，
∴AB=BD=AD，
∵S△ABD=S△ABP1+S[image: image91.jpg]


△ADP1，
∴[image: image92.jpg]


BD×AO=[image: image93.jpg]


AB×P1E1+[image: image94.jpg]


AD×P1F1，
∴P1E1+P1F1=AO=1，
同理P2E2+P2F2=P3E3+P3F3=P4E4+P4F4=…=AO=1，
∴P1E1+P1F1+P2E2+P2F2+…P2016E2016+P2016F2016的值为2016×1=2016．
故答案为：2016．
[image: image95.jpg]



　
三、解答题
15．（5分）作图题
用圆规、直尺作图，不写作法，但要保留作图痕迹．
已知：菱形ABCD边长为a，有一个内角等于∠α，求作此菱形ABCD．
结论：
[image: image96.jpg]



【解答】解：如图菱形ABCD即为所求．
[image: image97.jpg]



　
16．（5分）用配方法解方程：x2+4x﹣12=0．
【解答】解：x2+4x﹣12=0，
x2+4x=12，
x2+4x+4=12+4，
（x+2）2=16，
开方得：x+2=±4，
x1=﹣6，x2=2．
　
17．（6分）一次会议上，每两个参加会议的人都互相握了一次手，经统计所有人一共握了91次手，求这次会议到会的人数．
【解答】解：设参加会议有x人，依题意得，
[image: image98.jpg]


x（x﹣1）=91．
整理得：x2﹣x﹣182=0
解得x1=14，x2=﹣13（舍去）．
答：这次参加会议的人有14人．
　
18．（6分）如图，用两个相同的转盘（每个圆都平均分成六个扇形）玩配紫色游戏（一个转盘转出“红”，另一个转盘转出“蓝”，则为配成紫色）．在所给转盘中的扇形里，分别填上“红”、“蓝”或“白”，使得到紫色的概率是[image: image99.jpg]


，并说明理由．
[image: image100.jpg]



【解答】解：[image: image101.jpg]



画树状图如下：
[image: image102.jpg]BEEJ4MESEHE40EBBB8OE
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由树状图可知共有36种等可能结果，其中能配成紫色的有6种，
∴能配成紫色的概率为[image: image103.jpg]



　
19．（8分）九年级（1）班课外活动小组利用标杆测量学校旗杆的高度，已知标杆高度CD=3m，标杆与旗杆的水平距离BD=15m，人的眼睛与地面的高度EF=1.6m，人与标杆CD的水平距离DF=2m，求旗杆AB的高度．
[image: image104.jpg]



【解答】解：∵CD⊥FB，AB⊥FB，
∴CD∥AB
∴△CGE∽△AHE
∴[image: image105.jpg]



即：[image: image106.jpg]CD-EF __ FD

AH  FD+BD





∴[image: image107.jpg]AH  7+15




∴AH=11.9
∴AB=AH+HB=AH+EF=11.9+1.6=13.5（m）．
[image: image108.jpg]



　
20．（8分）在数学课上，老师请同学们思考如下问题：如图1，我们把一个四边形ABCD的四边中点E，F，G，H依次连接起来得到四边形EFGH是平行四边形吗？
小敏在思考问题时，有如下思路：连接AC．
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结合小敏的思路作答：
（1）若只改变图1中四边形ABCD的形状（如图2），则四边形EFGH还是平行四边形吗？使用图2，证明你的结论．
（2）如图2，若连接AC，BD．
①当AC与BD满足条件　AC=BD　时，四边形EFGH是菱形，证[image: image110.jpg]


明你的结论．
②当AC与BD满足条件　AC⊥BD　时，四边形EFGH是矩形．（填空即可，无需证明）
[image: image111.jpg]



【解答】解：（1）四边形EFGH是平行四边形，理由如下：
如图2，连接AC，
∵E是AB的中点，F是BC的中点，
∴EF∥AC，EF=[image: image112.jpg]


AC，
同理HG∥AC，HG=[image: image113.jpg]


AC，
综上可得：EF∥HG，EF=HG，
故四边形EFGH是平行四边形；
（2）①[image: image114.jpg]


当AC=BD时，四边形EFGH为菱形；理由如下：
由（1）得：FG=[image: image115.jpg]


BD，HG=[image: image116.jpg]


AC，
当AC=BD时，FG=HG，
∴四边形EFGH为菱形；
故答案为：AC=BD；
②当AC⊥BD时，四边形EFGH为矩形；
理由如下：
同（1）得：四边形EFGH是平行四边形，
∵AC⊥BD，GH∥AC，
∴GH⊥BD，
∵GF∥BD，
∴GH⊥GF，
∴∠HGF=90°，
∴四边形EFGH为矩形．
故答案为：AC⊥BD．
[image: image117.jpg]



　
21．（8分）为了节省材料，某水产养殖户利用水库的岸堤（岸堤长25m）为一边，用总长为80m的栅栏在水库中围成了如图所示矩形区域，矩形区域的面积能达到600m2吗？如果能，请给出设计方案；如果不能，请说明理由．
[image: image118.jpg]



【解答】解：设所围矩形一边垂直于墙的长为x米，则平行于墙的长为（80﹣2x）米，
由题意得
（80﹣2x）x=600
整理得x2﹣40x+300=0，
解得：x1=30，x2=20，
∵墙的长度不超过25m，
∴x2=20不合题意，应舍去．
当x=30时，80﹣2x=20，
所以，当所围矩形的长为30m、宽为20m时，能使矩形的面积为600m2．
　
22．（10分）如图，CD是△ABC的中线，点E是AF的中点，CF∥AB．
（1）求证：CF=CD．
（2）若∠ACB=90°，试判断四边形BFCD的形状，并说明理由．
[image: image119.jpg]



【解答】（1）证明∵AE是DC边上的中线，
∴AE=FE，
∵CF∥AB，
∴∠ADE=∠CFE，∠DAE=∠CFE．
在△ADE和△FCE中，
[image: image120.jpg]£ ADE=ZCFE|
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，
∴△ADE≌△FCE（AAS），
∴CF=DA．
（2）结论：四边形BFCD的菱形．
理由：∵CD是△ABC的中线，
∴D是AB的中点，
∴AD=BD，
∵△ADE≌△FCE，
∴AD=CF，
∴BD=CF，
∵AB∥CF，
∴BD∥CF，
∴四边形BFCD是平行四边形，
∵∠ACB=90°，
∴△ACB是直角三角形，
∴CD=[image: image121.jpg]


AB，
∵BD=[image: image122.jpg]


AB，
∴BD=CD，
∴四边形BFCD是菱形．
　
23．（10分）如图1，四边形ABCD是正方形，G是CD边长的一个动点（点G与C、D不重合），以CG为一边在正方形ABCD外作正方形CEFG，连结BG，DE．我们探究下列图中线段BG、线段DE的关系：
（1）如图1中，我们可以得出结论BG=DE，BG⊥DE，将图1中的正方形CEFG绕着点C按顺时针（或逆时针）方向旋转任意角度，得到如图2、图3情形．请你判断图1中得到的结论是否仍然成立，并选取图2证明你的判断．
[image: image123.jpg]H(1)
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（2）将原题中正方形改为矩形（[image: image124.jpg]


如图4﹣6），且AB=a，BC=b，CE=ka，CG=kb（a≠b，k＞0），线段BG和线段DE有什么数量关系，以图5为例说明理由．
[image: image125.jpg]



（3）在第（2）题图5中，连结DG、BE，且a=3，b=2，k=[image: image126.jpg]


，则BE2+DG2=　[image: image127.jpg]


　．
【解答】解：（1）①BG=DE，
BG⊥DE．
②BG=DE，
BG⊥DE仍然成立．
在图（2）中证明如下
∵四边形ABCD、四边形CEFG都是正方形，
∴BC=CD，CG=CE，∠BCD=∠ECG=90°，
∴∠BCG=∠DCE，
∵在△BCG与△DCE中，
[image: image128.jpg]BC=CD
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，
∴△BCG≌△DCE（SAS），
∴BG=DE，∠CBG=∠CDE，
又∵∠BHC=∠DHO，∠CBG+∠BHC=90°，
∴∠CDE+∠DHO=90°，
∴∠DOH=90°，
∴BG⊥DE．
（2）BG⊥DE成立，BG=DE不成立．
简要说明如下：
∵四边形ABCD、四边形CEFG都是矩形，
且AB=a，BC=b，CG=kb，CE=ka（a≠b，k＞0），
∴[image: image129.jpg]BC|
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=[image: image130.jpg]CG|
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=[image: image131.jpg]


，∠BCD=∠ECG=90°，
∴∠BCG=∠DCE，
∴△BCG∽△DCE，
∴∠CBG=∠CDE，
又∵∠BHC=∠DHO，∠CBG+∠BHC=90°，
∴∠CDE+∠DHO=90°，
∴∠DOH=90°，
∴BG⊥DE．[来源:学。科。网Z。X。X。K]
[image: image132.jpg]]





（3）∵BG⊥DE，
∴OB2+OD2=BD2，OE2+OG2=GE2，OB2+OE2=BE2，OG2+OD2=DG2，
∴BE2+DG2=OB2+OE2+OG2+OD2=BD2+GE2，
又∵a=3，b=2，k=[image: image133.jpg]


，
∴BE2+DG2=22+32+12+（[image: image134.jpg]


）2=[image: image135.jpg]


．
故答案为：[image: image136.jpg]


．
　
24．（12分）如图1，Rt△ABC=90°，AC=6 cm，BC=8 cm，动点P从点B出发，在BA边长以每秒5 cm的速度向点A匀速运动，同时动点Q从点C出发，在CB边上以每秒4 cm的速度向点B匀速运动，运动时间为t秒（0＜t＜2），连结PQ．[来源:学科网ZXXK]
[image: image137.jpg]



（[image: image138.jpg]


1）在运动过程中吗，是否存在某一时刻t，使△ABQ是等腰三角形？若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由．
（2）设四边形ACQP的面积为S（cm2），试确定S与t的函数关系式．
（3）如图2，连接CP，是否存在某一时刻使AQ⊥CP？若存在，求t的值；若不存在，请说明理由．
【解答】解：（1）存在，
理由：由运动知，CQ=4t，
∴BQ=BC﹣CQ=8﹣4t，
在Rt△ACQ中，AC=6，根据勾股定理得，AQ2=AC2+CQ2=36+16t2，
∵∠AQB＞∠C=90°，
∴要△ABQ是等腰三角形，
∴AQ=BQ，
∴36+16t2=（8﹣4t）2，
∴t=[image: image139.jpg]


；
即：当t=[image: image140.jpg]


秒时，△ABQ是等腰三角形．
（2）如图，作PE⊥BC于E，
则△BPE∽△BAC，
∴，
在Rt△ABC中，AC=6，BC=8，根据勾股定理得，AB=10，
∵BP=5t，
∴[image: image141.jpg]


，
解得，PE=3t，
∴S△BPQ=[image: image142.jpg]


×（8﹣4t）×3t=﹣6t2+12t，
∵S△ABC=[image: image143.jpg]


AC×BC=24，
∴S=S四边形ACQP=S△ABC﹣S△BPQ=24﹣（﹣6t2+12t）=6t2﹣12t+24，
（3）存在，
理由：如图2，过P作PM⊥BC于点M，AQ，CP交于点N，
则PB=5t，PM=3t，MC=8﹣4t，
∵∠NAC+∠NCA=90°，∠PCM+∠NCA=90°，
∴∠NAC=∠PCM，
∵∠ACQ=∠PMC，
∴△ACQ∽△CMP，
∴[image: image144.jpg]


，
∴[image: image145.jpg]


，
解得t=[image: image146.jpg]


，
即：当t=[image: image147.jpg]


秒时，AQ⊥PC．
[image: image148.jpg]



[image: image149.jpg]



　
